



广州市工贸技师学院： 在活力校园中 成就工匠精神

羊城晚报记者 王沐依

广州市工贸技师学院创办于1958年，是政府公办的国家重点技工院校，全国一流技师学院创建院校，广东省高水平技师学院建设院校。学院开设36个专业，全日制学生近万人，全部为高级工及以上培养层次。学院坚持走“高端引领、内涵发展”之路，创建了“校企双制、工学一体”高技能人才培养模式，长期致力于培养高层次、复合型技能人才，历年毕业生就业率均达98%以上。在培养具有世界水平的高技能人才上更成效显著，2010年以来培养出5届共20名国手参加世界技能大赛，为国家斩获3银6铜11个优胜奖。2020年中华人民共和国第一届职业技能大赛中，学院师生勇夺6金1银3个优胜奖，2021年广东省第二届职业技能大赛中，学院师生夺得8金2银的佳绩。

广州市工贸技师学院是世界技能大赛中国集训基地，也是国家高技能人才培训基地。由于在高技能人才培育上做出的突出贡献，学院在2018年获得了“黄炎培职业教育奖——优秀学校奖”。学院还与孟加拉国教育部达成技能与培训提升项目合作，实现了我国技工院校向国外职业教育师资培训服务的首次规模化输出。同时，广州市工贸技师学院校园环境优美，拥有超过100个社团供学生选择，在学习之余提高学生综合素质。

主讲人：广州市工贸技师学院招生就业指导师李林峰

广州市交通技师学院： 这里的实训和课堂 都是“真实企业级别”

羊城晚报记者 崔文灿 实习生 何昕雨

优秀高中学位的竞争异常激烈，其实就读职业院校对部分学生来说不失为一个好选择。目前国家对职业院校认可度越来越高，技工教育大有可为。作为公立国家级重点技工院校，交通技师学院优秀毕业生比比皆是——

莫镇安，重型车技术项目全国赛第一名，代表祖国出征俄罗斯参加第45届世界技能大赛，荣获优胜奖，刷新了中国在该项目最佳成绩；

朱惠珊，全国技术能手，第一届全国技能大赛汽车喷涂项目优胜奖获得者，第46届世界技能大赛广东省选拔赛汽车喷涂项目第一名，在男生扎堆的行业里生长出的“铿锵玫瑰”，凭着过硬的专业知识，创造了“上岗两周便可独立工作，一个月后就能带徒弟”的业界“传奇”，目前已被广汽埃安录用。

为什么交通技师育人成果斐然？这和学校的师资力量及实训条件密不可分。目前，交通技师学院内双师型教师占比90%以上，他们当中很多人在企业工作五年以上的经历，将企业经营理念可以

身领会地传授给学生。此外，学校读书就拥有真实的工作环境——学校与宝马等世界知名企业在校内建立有十余个培训中心。这里既是学校实训中心，也是企业日常的培训基地，所以无论是实训，还是课堂，都堪称“真实企业级别”。

职业教育的本质到底是什么？就是就业！每年交通技师有30多个定向班，截至目前有1000多家合作企业，其中深度合作企业304家，多年来，学院就业率稳定在99%以上。

志愿填报建议：

2021年中考平台录取中，交通技师学院在第一批投档分数最高585分，最低436分，第一批补录投档分数最高593分，最低436分，第四批投档分数最高591分。今年，像飞机维修、汽车维修、重型车辆维修、汽车营销、计算机动画制作、计算机程序设计、机电一体化技术、物联网应用技术、现代物流等省级重点特色专业在第一批批次就可报读。第四批次也需在第一志愿填报。

主讲人：广州市交通技师学院招生就业处副主任关君



广州市机电技师学院： 三大特色助力 技能人才成长成才

羊城晚报记者 崔文灿 实习生 何昕雨

广州市机电技师学院于1958年建校，是国家重点技工学校、首批国家中等职业教育改革发展示范学校、首批国家高技能人才培训基地、广东省高水平技师学院建设单位，学院在白云区区和荔湾区分别建有校区，共设有33个不同类别的专业。

学院共有三大特色，分别是文化优势、竞赛氛围与就业导向。64年来，广州机电扎根在机电类、智能制造类、智能控制类、信息设计类、物流商贸类、汽车类专业，围绕现代先进制造产业链涉及的各个技术及岗位进行专业建设和高技能人才培养。学院就业导向的另一大特点是校企合作，学生可以通过工学交替的方式体验企业内的生活和工作环境，通过收获的经验以及反思自己的不足，学生在下一个阶段将能进行更具针对性的学习。

近5年来，广州市机电技师学院多次承办各类国家级、省级大赛，并参加世界技能大赛，获得了各类荣誉，培育大国工匠，也营造了技能人才成长、

技能报国的良好氛围。在竞赛的环境下，同学们之间形成了相互促进，相互成长的氛围，学校通过竞赛的舞台，向社会和企业展示学生的能力，同时提高学生的学习动力。另外，学院还拥有丰富多彩的社团文化，共有60多个不同类别的社团，覆盖了科研创新、文体艺术、公益服务等众多领域。

学校就业率历年稳定在98%以上，学生可通过校园招聘、企业订单班和专场宣讲会三大途径进行就业。

志愿填报建议：

今年的招生中，广州市机电技师学院在第一批批次中有8个省级重点特色专业供考生选择，包括数控加工（精密雕刻技术）、数控机床装备与维修、模具制造、电梯工程技术多轴数控加工、电气自动化设备安装与维修、工业机器人应用与维护、工业设计。其他专业则在第四批次进行招生。考生还可以通过学校官网或微信公众号进行自主报名。

主讲人：广州市机电技师学院招生就业处网络推广主管钱子鹏

广州市玉岩中学 黄埔区属龙头高中 加工能力强劲

文/蒋集 图/学校提供



古典徽派风格的校园建筑与百年荔枝林相映成趣，香樟大道、秋枫大道、凤凰花大道、紫荆园、梅林、风铃木园等四季绿意盎然，花海醉人。位于黄埔的广州市玉岩中学，拥有市中心区学校少见的园林式校园，在这里住宿读三年高中，必将是学子难忘的高中时光。黄埔区的区属龙头高中——玉岩中学今年高一怎么招？

玉岩中学校长印贤文介绍，学校是2006年创办的全日制完全中学、广东省国家级示范性普通高中及广东省德育示范学校。学校占地面积15万多平方米，拥有全省一流水准的硬件设施。运动区域达4万多平方米，田径场、足球场、网球场、室内外篮球场、室内羽毛球场、恒温泳池等，多次承办国家、省市级大型活动。

招生计划 招585人，小班化分层教学

2022年，玉岩中学高一新生的招生计划是585人，较上一年有所增加。自主招生计划为47人，其中招收符合报考公办普通高中条件的随迁子女计划不超过14人；名额分配比例为50%；具有黄埔区学籍且满足“两个有”的随迁子女招生比例为15%；广州市户籍非黄埔区学籍招生比例为15%。新高一共分16个班，实施小班化分层教学，2022级高一年级设4-6个班，2-4个重点班。

过去三年，玉岩中学户籍生的录取分数线分别为651分、677分、677分。2020年大幅跃升20分，说明了家长和考生对学校办学品牌的认可。今年，多少分可以报考玉岩？印贤文建议，预计中考成绩第二梯度线上考生（含随迁子女、外区考生）可以第一志愿填报玉岩中学。

特色课程 琢玉大讲堂给学生“营养大餐”

玉岩有怎样的教学特色和特色课程？印贤文介绍，玉岩已经形成了“基础课程+琢玉特色课程+拔尖创新人才专项课程”的立体课程体系，在科技创新、体育、美育、德育、人文、科学及社会实践等多元领域开设校本选修课程。

玉岩的特色品牌课程“琢玉大讲堂”，邀请各界大咖，从人文、科技、历史、社会、美学、传播等多个领域为全校学生提供丰富的“营养大餐”；更设有领

军论坛、博士课堂、少年科学家、C9英才等符合拔尖创新人才发展的专项课程，在培育拔尖人才上取得显著成效。

特色活动 可以自己创设社团

特色活动方面，学校有品牌十大活动，如科技节、体育节、艺术节、社团嘉年华等给每位学子提供全面发展的舞台。

学校有近50个社团，其中田径、足球、篮球、舞蹈、语言艺术等体艺社团多次荣获国家、省市级荣誉。

独具特色的玉岩全媒体中心拥有中学少见的技术型社团5.A.M工作室、琢玉电视台、琢玉报社、文创社等品牌社团。学生也可根据自己的兴趣申请开设新的社团，学校配备指导老师并予以资源支持，充分彰显“关注每一个，成长每一个”的教育理念。

食宿条件 100%满足住宿要求

疫情以来，很多家长和学生对住宿感到高中能住宿的重要性。玉岩有3000多个床位，能100%满足学生需要。宿舍有四、六人间，均设有独立洗手间、洗漱区和洗浴间，装有风扇、空调，供应冷、热水和直饮水，宿舍一楼设有自习室和阅览室。5月起对宿舍进行升级后，宿舍还设有专属洗衣机会。

餐厅（知味园），可供3000人同时用餐，每天提供近30道菜品和粉面、卤肉饭、扒饭、炖汤等特色餐饮，营养均衡，丰俭由己，还有专供班级、社团团建包间，可预定火锅、热炒、自助餐等。

广州科学城中学 “中科英才班” 让学生在科学家身边成长

文/蒋集 图/学校提供



广州科学城中学是全市唯一的双科示范性高中——广东省国家级示范性高中、首批广州市示范性高中。学校位于广州开发区新黄埔区中心地带，环境幽雅、硬件一流。2022年，科学城中学计划招收高一新生504人。

环境优美 设施一流

科学城中学校长姜庆新介绍，学校创办于1946年，占地面积228亩，主体建筑为徽派风格，足球场（国际足联FIFA认证）、篮球场、田径场、羽毛球馆、游泳馆、乒乓球训练场等高标准运动场地充足。

三栋宿舍楼可提供2000余个床位，每间宿舍均配有空调、热水器、洗衣机、衣柜、淋浴间、卫生间、洗手台等，住宿条件优越。

校内还坐拥2500㎡独具岭南特色的自然山水园林式百草园，是开展中草药研究、心理教育、劳动教育、廉洁教育、审美教育的课程实践基地。

跨越提升 成果丰硕

姜庆新表示，学校加工能力超强，教学成绩快速提高，曾连续七次荣获广州市高中毕业班工作综合评价一等奖，近年，本科率和特控率逐年翻番。

特别是创新班（自2021级开始在创新班基础上增设英才班），成绩突出。在今年广州市高三模拟考中，创新班本科率、特控率均为100%。今年高考全校特控率有望突破40%，本科率95%。

近年来，科学城中学一大批学生考入北京师范大学、西安交通大学、中山大学、华南理工大学、陆军

工程大学、中央美术学院、中国戏曲学院等名牌大学。

招生计划 特色班级

今年科学城中学高一招生计划504人，共开设12个班。其中，中科英才班1-2个、创新班2-4个、实验班若干。

姜庆新介绍，学校着力打造以“差异课程”为特色的“适性扬才”课程体系。“中科英才班”由科学城中学与中国科学院广州生物医药与健康研究院联合开办，采用“学校+中科院”联合培养、“百草园实践基地+中科院实践基地”实践培养、“生物实验研究+课题理论研究”能力品质培养的方式，为大学培养具有科技创新意识的优秀人才。

该班实行双导师制，由学校优秀教师担任文化导师，由中科院的专家教授担任科学导师。让学生实现“在科学家身边成长”的梦想。“中科英才班”发展方向是对标高校“强基计划”资格和综合评价招生，冲刺“985”和“清北”。“创新班”则是文理兼容，综合发展，为进军“211”奠基。

此外，学校大力推进活动课程建设，开设了综合实践活动、德育主题活动、学科拓展活动、社团活动四大活动课程，每年举办体育节、艺术节、读书节和科技节四大系列活动。学生在体艺、科技阅读方面获得了长足发展，如获全国合唱比赛

雄鹰奖、全国航模比赛一等奖、广东省群众舞蹈金奖、广东省OM比赛一等奖、广州市中华经典美文诵读特等奖等。

填报攻略 择校不如择班

姜庆新建议，择校不如择班，同样的分数争取入读更好的班级。不同层次学生如何填报志愿？学校建议：

在中考录取的第一批次，科学城中学计划招收45人，建议有体艺特长，中考成绩预计能超过广州市中考第四（艺术类）或第五（体育类）梯度线的学生，第一批第一志愿填报广州科学城中学。

第二批名额分配计划252个，预计中考成绩在第三梯度线附近或以上的学生，第二、第三批的第一志愿填报广州科学城中学。

第三批招生计划为207个。对于本地生：预计中考成绩在第一梯度线以上或附近的学生，第一或第二志愿填报广州科学城中学，中考成绩一定录取，并入选中科英才班；预计中考成绩在第二梯度线以上或附近的学生，第一或第二志愿报科中，符合条件的可入选中科英才班或创新班。对于外区生：预计中考成绩高于第一梯度线以上的学生，第一、二志愿报科中，预计中考成绩低于第一梯度线的学生，需第一志愿报科中。

加工能力 低进高出、高进优出

近年来，玉岩中学高考高优率逐年大幅提升，由2018年的31.95%提升至2021年的59.5%，翻了一番，呈现出强劲的上升势头。根据广一测和广二测成绩分析，今年高优率预计达到70%。琢玉班高优率（特控率）连续多年100%。

对于家长关心的加工能力，印贤文介绍，玉岩实现了低进高出、高进优出。近年来玉岩已有3名学子考入北大、2名考入清华，考入其他985名校的学生数不胜数。例如：玉岩以超强加工力，让许多人学不到730分的学生成功考入中大和华中。

据了解，从中考不同分数段的学生上线率来看，玉岩的加工能力是高于全市的平均水平，尤其在670-710分段表现强劲。